

跻身全省首批低空经济“先飞区”试点 岱山:用低空经济撬动一场“海岛突围”

□记者 滕海平 通讯员 汪潇

以“低空经济”为笔,以“海洋治理”为墨,勾勒出一幅智慧海岛发展的新图景,岱山县的发展,始终绕不开“海”字。当下,岱山锚定“低空经济海洋样板”这一核心目标,以“低空+海洋治理”为切入口,通过资源整合、智能分析与实时监控,优化业务流程,持续提升涉海涉渔治理体系和治理能力现代化水平。今年,该县成功入选全省首批低空经济“先飞区”试点。

在低空经济风起云涌的当下,这座海岛县正探索一条与众不同的发展路径——既不盲目跟风追求高大上的低空产业,也不好高骛远布局全产业链,而是紧扣自身需求与特色,让低空经济在海岛场景中生根发芽。



多元应用:构建海岛立体治理新格局

基础先行: 打造低空飞行服务保障体系

日前,一架无人机在岱山县秀山海域上空巡检,画面实时回传至“低空海智”综合管理平台,系统自动预警并生成工单派送主管部门……从执法监管到生命救援,从物资配送到生产安全保障,低空赋能,破解涉海涉渔治理难题,“低空+”正成为岱山的新名片。

“就是我们这个平台的管理界面,左边是我们其中9个无人机机巢的实时画面,中间是平台驾驶舱,右边是视频监控画面……”岱山县数据服务中心相关负责人介绍这个“低空海智”综合管理平台。该平台整合全县政务飞行资源与巡检需求,将安全监管功能深度融入平台建设。

据介绍,平台设置飞行计划审批、实时飞行监控、风险预警等安全模块,已在全域部署21套无人机机巢(定期进行维护、检查设备运行状态),划分84个飞行网格,建立统一调度、资源共享的协同飞行机制,实现无人机精细化管理和高效巡检。“现已设定固定航线85条,每日自动巡检达300架次以上。”该负责人说道。

同时,以“低空海智”综合管理平台为核心,岱山推动多跨协同、数据共享,实现飞行计划审批、实时监控、风险预警等功能一体化。平台已对接省“大综合一体化”系统,打通市级指挥流程,形成“跨区域预警—岱山巡飞—市级指挥”的联动机制。此外,所有飞行产生的数据都储存在低空海智综合管理平台,而且平台的相关数据也已经实现与市级有关部门(应急、海经、海事、高新区)的互联互通。

在业务场景方面,平台上线八大类35种智能算法,重点聚焦港口巡检、渔业执法和海事管理。无人机常态化巡查港口违规作业、排污扬尘,识别“三无船舶”、地笼网和人员落水等情况。此外,岱山还拓展航标巡检、企业服务等新场景,与宁兴船厂合作开展试航物资配送、厂区巡检等低空服务,推动低空技术从“治理工具”向“产业助手”延伸。

全省首批低空经济“先飞区”先行先试,岱山走在前列。县内也率先强化顶层设计,成立“低空+治理”专项工作组,出台三年行动计划,系统布局低空基础设施。全县已部署4套5G-A通感基站,成为全省首个拥有该类基站的海岛县,通信信号稳定,数据传输安全有保障。同时,科学构建“1+N”两级低空起降网络,规划建设1个区域型起降场和N处末端站,覆盖主要岛屿及重大战略项目区域,实现从“跨区域集成”到“最后一公里投送”的全链路覆盖。

在这张“低空物联网”之下,无人机如勤劳的蜜蜂,穿梭于海岛之间。1—10月累计飞行超4100架次,闭环处置事件310起,低空巡检从“人巡”迈向“智巡”,形成统一调度、协同飞行的运行机制。

低空巡航覆盖“陆域+近海”,不仅是岱山智慧化建设的成果,更为后续低空经济发展、多领域协同监管奠定坚实基础。

海岛间交通不便,岛屿码头吞吐量众多,海况复杂,传统巡检方式耗时费力,人力监测难以全面覆盖,特别是对非法捕捞、三无渔船、港口违法作业等行为难以及时发现和处置……随着“低空+海洋治理”全管控这一目标的布局,岱山县抓住低空经济风口,开发无人机在低空政务与海洋治理中的应用,形成“15分钟”立体化应急响应机制,因“海”制宜,宣布设“低空天网”。不仅发展低空制造、低空文旅等多元业态,更专注于解决海岛特有的痛点难点。

岱山的很多工作,难点在“海”,亮点也在“海”。“岱山低空经济创新中心相关负责人表示,县内当前更聚焦应用场景突破。

县规资局互花米草防治巡检。在节假日开展交通、重点点位巡检;与航标站开展浮标、航标灯等的常态化巡检;进行灯塔防暑物资运送,从衢山的田涂村到下三星灯塔,运载物资20多公斤,单次飞行15分钟以内,解决了船舶受天气、速度等多种原因影响的问题;新增企业服务场景建设,探索医

卫、环保督察等新的治理场景;无人机搭载新采购的水质和气体检测模块,联合环保局开展相关检测工作……

今年以来,县内以部门需求为导向,前期系统梳理了全县所有部门的无人机巡检需求,最终汇总成港口巡检、渔业执法、海事管理、海岛应急救援、海岛生态监管、近岸城市治理、海岛资源管理、海岛物资配送8大应用场景、48项作业任务。当前,应用场景仍然在有序拓展当中。

“低空+治理”不断成熟,展现实效,另一边,“低空+产业”也成了岱山开展“低空经济”布局,实现多元化场景应用的重点。“竹屿—鼠浪湖”航线为岛上企业提供紧急物资配送、外卖配送服务。自8月开通以来,累计飞行200余架次,配送时效由原先水路运输的2小时缩短至20分钟;鼠浪湖铁矿砂海关样品无人机送检,实现“即采即检”,正对接企业和海关部门商讨常态化飞行事宜;竹屿—长涂航线实现大黄鱼常态化运输,累计飞行265架次。同时针对冬季岛际客船航班停航等情况制定应急配送预案,10月21日、22日连续两日在10级大风条件下完成物资应急保障任务,实现大黄鱼生物保供。

据介绍,县内蟹文化产业园一大岐山、竹屿—东寨岛等航线正稳步推进,积极对接养殖企业开展无人机运输业务与起降场选址调研。

未来,这些航线还能进一步拓展,直至串联舟山沿海重要节点,是低空经济在海岛海洋场景的突破性探索。



民生为本:低空应用破解海岛生活难题

10月20日下午3时,位于高亭竹屿客运码头的无人机起降点,一架“福昆E40A”无人机顶着十级强风升空,向长涂岛方向飞去。这是岱山县交通运输部门为应对特殊天气开辟的首条无人机跨海运输航线。

据悉,10月20日起,竹屿至长涂、小长涂至大长涂岛间的渡轮全线停航。当天上午,小长涂岛多位村民向长涂镇政府求助,急需将一批物资送往大长涂岛,但却被困于渡轮停运。接到求助后,长涂镇立即启动应急预案,联合交通运输等部门制定无人机运输方案。在完成物资规格确认、起降点勘察、空域审批等准备工作后,顺利起飞。

经过10分钟的飞行,无人机首先抵达小长涂岛,装载物资后再次起飞。5分钟后,顺利降落在港南码头,工作人员随即取件送达村民家中。从起飞到送达,全程仅用15分钟,成功解决了群众的燃眉之急。

低空经济不仅服务于治理,更关乎民生。“发展低空经济,其根本目的是扎实地满足民生与生产需求。对我们海岛而言,这正是跨越传统交通鸿沟、实现跨越式发展的关键路径。此次飞行较为典

型,也是突破了之前的飞行纪录。”县交通运输局指挥中心主任盛恒江说。

岱山坚持“应用先行”,初步建成覆盖衢山、长涂等岛屿的低空物流网络,引进企业推动市场化运营,建立全流程安全管理机制。目前已有10条物流航线通过审批,航线均经过安全评估,明确禁飞区域,覆盖衢山、长涂等主要岛屿。

未来,海岛应急救援将不再受限于船舶救援。在岱山,无人机还化身“空中120”,积极投入空中救援网络建设。“以岱山本岛向衢山运送紧急医疗物资为例,无人机运输较传统轮渡大幅缩短了70分钟。”岱山县数据服务中心相关负责人介绍。目前,岱山也已将该模式纳入常态化应急医疗机制,下一步计划扩展至药品、检验样本等更多应急物资的岛际“低空速递”。

安全是低空经济无可动摇的基石。与此同时,岱山持续筑牢低空安全底座,运行“蓝警之翼”低空警务中心,推进鱼山反制系统2.0建设,构建“技术+制度+协同”三位一体安全体系,确保低空飞行安全可控、有序发展。

在岱山,有发展“低空经济”的底气——那一

片广阔的海域和星罗棋布的岛屿,是低空经济绝佳的“天然试飞场”。下一步,在浙江的低空经济版图上,岱山会继续以创新驱动为核心,深化低空经济与海洋治理深度融合,系统性破解海洋治理痛点,全力推动各项工作提质增效,为全国县域探索低空经济与海洋产业融合发展提供实践范例。



本版图片由岱山县数据服务中心提供